

1972年,一名解放军战士从火场救出7岁男孩陈玉步。几经周折,花甲之年的陈玉步终于找到当年救他的郭留尚——

# 五十三载后,找到恩人解放军

■ 王春霞 张秀玲 李同欣

“53年了,我终于找到救命恩人了!要不是您,就没有现在的我。”

“是部队培养了我。当时无论谁遇到那种情况,我们都会这样做。”

11月24日上午,河南省宝丰县杨庄镇马街村一个农家院里,安徽省萧县陈沟村村民陈玉步与退役军人郭留尚的手紧紧握在一起。

这次重逢,牵出了53年前的一段故事。

1972年,陈玉步7岁。初春的一天,陈玉步的父母都早早下地干活,家里只剩他和弟弟。他给弟弟烤棉裤时,不慎引燃了室内的物品。弟弟跑出去后,陈玉步想把火扑灭,谁知火越扑越旺,草房被点燃。被困在屋里的他,吓得哇哇直哭。

这时,在附近执行国防施工任务的原济南军区某部战士郭留尚和一名陈姓班长正好从工地回到村里拿工具,发现有村民家中起火,立即赶了过来。听村民说“屋里有人”,郭留尚二话不说,冲进正在起火的房屋救人。

“当时火往上烧,我看到床边有个孩子,就拽着他胳膊往外跑,在门槛处把他抱出来,交到陈班长手里。”今年73岁的郭留尚对当年的情形记忆犹新。

“我记得当时叔叔的一只耳朵被烧伤了。”陈玉步凑近看郭留尚的耳朵。“早好了,没有留下伤疤。”郭留尚呵呵笑了。

陈玉步刚被救出,房子就烧塌了。由于抢救及时,他没有受伤。

陈玉步成年后,一直在寻找救命



恩人。可当年部队施工完后就撤走了,加上他年龄尚小,只记得当时战士们喊救自己的叔叔“栾班长”“陈班长”。

这些年,陈玉步到县人武部打听过几次当年施工部队的情况,由于时间久远、人员更换,没人知道相关消息。陈玉步把自己被解放军从火场救出的事情告诉了儿子,让儿子多留意帮助寻找

恩人。

道,并拜托他们帮助寻找自己的救命恩人。

武振宽等人回到平顶山后,先后在战友群和网上发帖,讲述当年救人故事,寻找“栾班长”和“陈班长”,但是一直没有结果。平顶山市志愿者协会志愿者、退役军人商东坤被陈玉步的执着感动,决心帮他继续寻找救命恩人。在他的不懈努力下,终于找到了家在宝丰县杨庄镇马街村的郭留尚。

“就是他,就是他!”当商东坤把郭留尚年轻时的军装照发给陈玉步后,陈玉步一眼就认了出来,激动地说:“他就是我的救命恩人‘栾班长’。”

当天一大早,在妻子的陪伴下,陈玉步从老家安徽省萧县陈沟村驱车上百里,来到郭留尚家。

再见恩人,陈玉步十分激动,感谢的话语说了一遍又一遍,“这么多年,我心里只有一个念想,不管千里万里,我也要找到你。”

“你姓郭,当年大家为啥叫您‘栾班长’?”陈玉步一脸疑惑地问道。“战友们说我长得像《智取威虎山》中的栾平,所以给我取了外号,喊我‘栾班长’……”郭留尚说罢,众人齐声笑了起来。

陈玉步驱车近千里寻找救命恩人的故事,被当地媒体报道后,在豫皖两省传为佳话。

图①:陈玉步(左一)与郭留尚回忆往事。 王春霞摄

图②:再见恩人,陈玉步(左一)与郭留尚紧紧相拥。 王春霞摄

图③:郭留尚年轻时的军装照。 受访者供图

## 小山村种出『金疙瘩』

■ 钱虹燕 陈瑶

陕西省镇巴县青水镇营盘社区“兵支书”周荣升带动乡村振兴——

初冬,陕西省镇巴县青水镇营盘社区“兵支书”周荣升,站在该社区黄精种植基地,看着一辆辆满载黄精的货车驶出基地,心中充满丰收的喜悦。

今年38岁的周荣升,是土生土长的营盘村人。2005年,他怀揣儿时的梦想参军,在部队服役期间多次立功受奖。退役后,他选择回到家乡,投身乡村建设。从营盘社区网格员到党支部书记,周荣升一步一个脚印,走得稳稳当当。

2021年,营盘社区“两委”换届选举。凭借能吃苦、肯担当的品质和牢固的群众基础,周荣升当选社区党支部书记。

营盘社区所在的镇巴县青水镇,坐落于秦岭山脉南麓,属高海拔山区地貌,四周环山、坡地居多,且土地碎片化严重。挑起书记的担子,如何盘活分散的土地,带领乡亲们找到一条稳定的致富路,成为摆在周荣升面前的问题。

一次,在青水镇举办的农产品展销会上,周荣升看到了商机。他了解到黄精喜阴湿、耐寒的特性与本地高海拔环境高度契合,且市场对黄精需求较大,发展前景广阔。

“万一赔本了怎么办?”周荣升和妻子商量引进黄精种植项目的想法,两人决定自己先尝试种植黄精,有了效益再在全村推广。

在家人的支持下,周荣升承包了30亩土地,尝试种植黄精。万事开头难。那段时间,周荣升白天一有空就向西北农林科技大学的中药材专家请教种植技术,晚上阅读专业书籍,学习相关知识。经过摸索,周荣升的项目有了起色。2022年,他承包的田地迎来大丰收,当年收入超过9万元。

有了成功经验,周荣升带领社区“两委”班子成员深入研究讨论,结合营盘社区的优势与短板,决定通过“土地流转+集中经营”,规模化种植黄精。

起初,一些村民对“土地流转+集中经营”心存疑虑,担心土地流转后失去保障,参与的村民寥寥无几。

对此,周荣升没有灰心,而是一家家做思想工作,为村民耐心讲解土地流转政策和收益分配方案。同时,他积极协调各方资源,组织村民到周边发展较好的村镇参观学习……最终,村民们在土地流转合同上签了字。

土地的问题解决了,但仍有不少村民担心黄精种不好、卖不出。为打消疑虑,周荣升邀请中药材专家深入田间地头悉心传授农业育苗、病虫害防治等种植经验。此外,他加大市场对接力度,与黄精收购商签订购销协议,建立“订单式”种植模式,消除了村民顾虑。

“以前家里的几亩坡地种玉米、土豆,一年忙下来也就挣几千块,年轻人都不愿在家待。”村民李宗菊告诉笔者,她先后承包了20亩土地种植黄精,不用愁销路,采收后就有黄精收购商上门按订单付款。她自己还能在家门口做点零活,一年到头能收入七八万块钱。“今年,我不仅把老房子翻新了,还添了新家电,日子一天天地变好了。”

如今,营盘社区村道整洁、乡风文明,配套建设了绿地、文化广场,新修的产业路直通百余亩的“黄精示范基地”,许多外出务工的村民决定留在村里发展。“家门口就能就业,比在外打工踏实多了,还能照顾老人孩子。”村民王国定说。

几年间,周荣升带领村民把营盘社区建设成了远近闻名的“先进村”。周荣升陆续获评县级“优秀党务工作者”“产业致富带头人”。“下一步,我们计划建设黄精加工车间,提高农产品的附加值,进一步拓宽村民增收渠道。”谈及营盘未来的发展,周荣升踌躇满志。

江苏省南通市海门区社会化拥军氛围日益浓厚

## 行业拥军“干货满满”

本报讯 王志、石磊报道:发挥中医优势为官兵提供个性化调理治疗方案,成立拥军医疗队走进军营开展义诊和急救知识宣教……前不久,江苏省南通市海门区退役军人事务部门联合当地中医特色医院同驻军部队签订深化医疗拥军合作协议。

近年来,海门区积极推进社会化拥军体系建设,为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供优先、优质、优待服务。区人力资源部门除结合老兵退伍时机组织专场招聘会外,还依托区镇两级人力资源市场打造“就业服务点”,为退役军人推介优质岗位;区金融监管部门

发动多家银行为退役军人量身定制“创业贷”金融服务,并邀请当地“税企联盟”成员企业,为退役军人创办的企业提供税务咨询和优待服务;区教育部门逐一登记辖区内烈士子女和符合条件的现役军人子女,建立台账,并组织优先入学、转学优待政策宣讲会。

与此同时,海门区还建立健全涉军维权联动机制,指导司法部门和当地律师事务所开通军人军属法律咨询服务,定期进军营开展普法讲座,开通线上法律服务平台,从速解决涉军法律纠纷。去年,该区被表彰为东部战区(五省一市)涉军维权先进单位。



近日,北部战区总医院幼儿园老师带领小朋友来到辽宁省军区沈阳第四干休所参观并聆听雷锋故事。 尤立峰摄

## 微新闻

山东省临沂军分区

### 严格组织年终考核

本报讯 冯岚报道:11月中旬,山东省临沂军分区组织年终军事训练考核,考核内容依据新大纲规定设置,涵盖军事理论、基本技能和指挥技能等课目,区分层次、岗位和专业,重点检验各级指挥员分析判断、快速决策和指挥控制能力。

江苏省启东市

### 专场招聘退役军人

本报讯 陆家辉报道:近日,江苏省启东市人武部和退役军人事务局联合组织退役军人专场招聘会。前期,他们结合退役军人专业特长,到企业进行岗位对接,确保人岗匹配,提高招聘成功率。活动现场,15名退役军人与用人单位达成就业意向。

## “喜上加喜”

■ 罗文 吴涛

“把立功喜报送到婚礼现场,真是喜上加喜!”近日,安徽省肥东县某酒店内喜气洋洋,陆军某部汤圣航正在这里举行新婚典礼。当县人武部、双拥办和退役军人服务站人员将立功喜报送进婚礼现场时,锣鼓声、音乐声、掌声交织,将婚礼氛围推向高潮。

汤圣航在部队凭借出色表现荣立三等功。得知他将在家乡举办婚礼后,肥东县军地相关部门决定将喜报送到婚礼现场,让汤圣航与亲友共同见证军功荣耀。

“汤圣航同志,祝贺你在部队荣立三等功!欣逢你新婚大喜,我们代表军地

有关部门祝你新婚快乐,在军营再立新功!”军地工作人员先后宣读了喜报,简要介绍了汤圣航在部队的先进事迹,并为汤圣航家庭送上“三等功臣之家”牌匾。现场宾客纷纷举起手机,记录“双喜临门”的荣耀时刻。“以前只在新闻里看过送喜报的场景,今天在婚礼现场看到,身为军属感到非常光荣!”一位亲友感慨,“这不仅是对圣航的认可,更让我们感受到对军人的尊崇,这样的仪式太有意义了。”

“真没想到,在部队获得的荣誉能在婚礼上被大家见证,太激动了!”接过喜报的汤圣航满是感动,“这份荣誉是对我过去工作的肯定,也激励我百尺竿

头,更进一步。我会带着家乡人民的关怀,在部队继续努力,不辜负大家的期望,也不辜负身边的爱人!”一旁的新娘陈贝贝笑着挽住丈夫的手,脸上满是骄傲:“这是我人生中最感动、最难忘的一天,我特别自豪!以后我会更加支持他的工作,做他坚强的后盾。”

“立功喜报送到婚礼现场,既体现了对军人的尊崇,更是一堂生动的国防教育课。”该县人武部领导介绍,接下来,肥东县军地将继续挖掘肥东籍立功受奖军人的先进事迹,营造参军光荣的浓厚氛围,不断提升军人和军属的荣誉感、获得感。

11月中旬,河南省焦作军分区举行群众性练兵比武活动。图为无人机侦察课目比武现场。 雷根生摄